
























































































helynevek egyébként képet adhatnak a korábban is kiváltságos jászok életéről,
megvilágíthatják a feudalizálódás folyamatát. Egyes kutatók a betelepedés, sőt
az azt megelőző múlt emlékeit is keresik a földrajzi nevekben. Kétségtelen
azonban, hogy a redempció volt legnagyobb hatással a nevek keletkezésére,
mivel más kapcsolata alakult ki az idevaló embernek a földdel, mint a nagy-
birtokok jobbágyainak. A falu közösen használta a határt és lényegében meg-
szabta a gazdálkodás rendjét. A múlt század közepétől, amikor a közbirtokos-
sági földeket kiosztották, az erőteljesen megindult tanyásodással újabb név-
használatok terjedtek el. Tovább szaporodtak az egyébként is jellemző birtok-
lásra utaló nevek, amelyek a helymegjelölést egyértelművé tették és más, ko-
rábbi, a kutatók számára értékesebb neveket szorítottak ki. Szabó László a
Jászság földrajzi neveit vizsgálva megállapította, hogy a somogyi, zalai, vasi,
illetve a hevesi, nyírségi gyűjtemények adataitól eltérően az összes jászsági
nevek egyharmada, a külterületi neveknek pedig több, mint fele tanyanév.

Természetesen az előbbiektől függetlenül is keletkeztek és haltak el nevek,
mert a névadásban számtalan tényező közrejátszott. A vízjárások, majd azok
szabályozása, nevezetes események, a föld megművelésében történt változások,
a falu terjeszkedése, térszíni formák, a földből előbukkanó csontok, mind-mind
a helymegjelölés, tájékozódás, a névadás alapjául szolgáltak. Egyes megneve-
zések szívósan tartották magukat a változások ellenére is, másokat elmosott az
idő és átadták helyüket találóbb, pontosabb, vagy könnyebben megjegyezhető
neveknek. A jászsági földrajzi nevek életében a földosztás nem játszott olyan
fontos szerepet, mint a téeszek megszervezése, a korszerű nagyüzemi gazdál-
kodás. Megváltozott a parasztembernek a földhöz való viszonya, a munkatempó
felgyorsult, a távolságok lerövidültek. A dűlőutakat, halmokat, parcellákat
egybeszántották, a jellegzetes tájékozódási pontokat megszüntették. Megvál-
tozott az egész határ léptéke. Az elmúlt két évtizedben különösen sok földrajzi
nevet töröltek le a térképről és minden bizonnyal az emberek emlékezetéből is.

Jászfényszaru külterületét a kötet tanúsága szerint 495 különböző névvel
jelölte meg a falu. Ebből 17 a nem lokalizált töréneti név, 48-nak nincs nép-
nyelvi megfelelője, de hogy mennyi tartozik közülük a mindennapokban hasz-
nált nevek közé, azt nem lehet megmondani. A Béke Tsz 6800 hektáros terü-
letét 23 táblára osztották, mindegyiket számmal jelölték, táblatörzskönyvben
rögzítették azokat a jellemzőket, amire a termeléshez szükség van (nagyság,
földminőség, fizikai, kémiai jellemzők, művelési ágak...). Ezeket alszámok,
kódok jelölik, úgy, hogy a számítógép is eligazodik rajtuk, de a korábbi határ-
nevek sehol se szerepelnek. Lehet, hogy a megváltozott környezet a lelketlen
számok mellé beszédesebb megjelölést kínál, amelyek a korábbi évszázados
nevektől teljesen függetlenül is keletkezhetnek, de meg is tarthatja, vagy újra
felfedezheti a gépen ülő ember az apái megfigyeléséből származó nevet. Egye-
lőre azonban a névadásban, de a használatban is teljes elsivárosodás tapasz-
talható. A Parajos, Kincses, Kenderföld, Massza elnevezések régen jó minőségű
szántót jelöltek, a rosszak pedig Nyavalyás, Nagyszik, Nyilas, ördöghát, Petá-
kos, Halesz, stb. nevet kaptak. Ma legfeljebb csak az idősebbek emlegetik még
ezeket, de senki nem törődik megőrzésükkel.

Inczefi Géza írja az 1070-ben megjelent Földrajzi nevek névtudományi
vizsgálata című könyvében a következőket: ,.A földrajzi nevek kihalása éppen
olyan természetes folyamat a nevek életében, mint az új nevek keletkezése...
Ez a természetes rend csak akkor változik meg, ha az ember életében, vagy a
földön olyan mélyreható változások történnek, amelyek az egyensúlyt meg-
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bontják, a nevek nagyarányú pusztulását okozzák." A szocialista gazdálkodás
hatását még nem tudta felmérni, de úgy tűnik a folyamat egyirányú és meg-
állíthatatlan. Évszázadokra visszanyúló emlékezet merül így feledésbe, magá-
val rántva olyan értékeket, amelyeket a nyelvészet, régészet, néprajz település-
és művelődéstörténet hasznosíthatna.

Ennek a kihívásnak tett eleget a Jászberényi Tanítóképző Főiskola gondo-
zásában megjelent kötet. A további tudományos felhasználás céljából az utolsó
órákban" rögzített egy nagyrészt pusztulásra ítélt állapotot. Ezen túl a gazdag
névanyag adatokat szolgáltat az újkeletű névadásokhoz hogy a falusi ember
ne idegenedjen el környezetétől, a nevekben megőrzött múltjától A gyűjtők
munkáját a teljességre törekvés jellemezte, de az anyag jellege és a gyűjtés
módszere kizárta, hogy a lista teljes legyen. Például a kötettel elleniében nem
1Smeretlen hely Jászberényben a Sárkány-szög (hamarosan horgásztelkeket
alakit ott ki a tanács). Jászjákóhalmán a Szőke-halom (a jelenlegi temető) to-
vabba kimaradt több név Fodor Ferenc által a 30-as években gyűjtött anyag-
ból, a megjelenés óta ismeretlennek hitt közneveknek találták meg a magya-
rázatát. .. A közzététel tehát lehetőséget teremtett a széleskörű ellenőrzésre ki-
igazításra egyben feladatokat jelölt meg újabb gyűjtésekhez. A hiányosságai
ellenere forrásértékű, korszakos jelentőségű gyűjteményt vehet kezébe a kuta-
tó, a lokálpatrióta és a kíváncsi ember.

LUKACSI PÁL
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